

李凌冰大使在《观点报》年度经济奖颁奖典礼的讲话
(2022年12月21日)

尊敬的艾德哈姆·本·塔克·阿勒赛义德教授，

尊敬的执委会主席哈特姆·塔依阁下，

尊敬的阿曼-中国友好协会主席哈立德博士，

尊敬的各位来宾和朋友们：

大家晚上好，

非常高兴出席第十届《观点报》年度经济奖颁奖典礼，与各界朋友在此欢聚一堂，回顾一年来阿曼取得的经济发展成就，以及各企业、公司为此作出的贡献，并展望未来发展前景。我谨代表中国驻阿曼大使馆对经济颁奖活动向评委会和哈特姆·塔依主席以及阿曼商工会表示祝贺，同时也很高兴的得知包括一些中国公司和企业也将获得奖项，相信未来会有更多优秀的中国企业能在当地取得更好的发展，为中阿务实合作作出积极贡献。

即将过去的2022年是极不平凡的一年，世界经历了多重危机，面临着许多挑战，也孕育着许多机会和希望。这一年，在海赛姆苏丹的英明领导下，阿曼实施积极的经济发展

和鼓励投资政策，积极推进实施 2040 愿景，推动经济多元化和高新技术产业特别是绿色可再生能源的发展，经济发展等各领域取得了可喜的成就，营商环境持续改善，得到国际社会的积极评价。

这一年对中国与阿曼、中国与阿拉伯国家的关系来说，也是意义非凡的一年。12 月 7 日至 10 日，中国国家主席习近平对沙特进行国事访问并出席首届中国—阿拉伯国家、中国—海湾国家峰会。这是新中国成立以来中国面向阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动，是党的二十大后中国特色大国外交又一轮成功实践。首届中阿峰会开启了中阿关系新时代，成为中阿关系发展史上具有划时代意义的里程碑。习近平主席在主旨讲话中强调：要坚持独立自主，维护共同利益；聚焦经济发展，促进合作共赢；维护地区和平，实现共同安全；加强文明交流，增进理解信任。习主席同时宣布，作为构建中阿命运共同体和落实《中阿全面合作规划纲要》的第一步，未来 3 到 5 年，中方愿同阿方一道，推进“八大共同行动”，涵盖支持发展、粮食安全、卫生健康、绿色创新、能源安全、文明对话、青年成才、安全稳定等 8 个领域。在首届中海峰会上，习主席提出未来 3 到 5 年中国与海合会国家合作的五大重点领域，包括构建能源立体合作、金融投资、创新科技、航天太空和语言文化合作，这将有力深化中海务实合作，充实中海关系战略内涵。

峰会期间，习近平主席会见了内阁事务副首相法赫德亲王，双方像老朋友一样进行了亲切友好会谈。我相信二位手牵手、象征两国深厚友谊的照片感动了很多中国人，将载入中阿（曼）友好交往的史册。习近平主席在会见中强调，中阿友谊历史悠久，当年的海上丝绸之路把两国联系在一起，新形势下，中方愿同阿方巩固互信，深化友好合作，推动中阿战略伙伴关系取得新进展。

亲爱的朋友们，

中共二十大的成功召开、中阿和中海峰会的成功举办都昭告世界，中国将坚持经济全球化正确方向，将始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，积极参与全球治理体系改革和建设，不断以中国新发展为世界提供新机遇，秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同包括阿曼在内广大发展中国家团结合作，共同维护发展中国家共同利益。

中国与阿曼友好交往历史渊源流长，正如习主席在访问沙特期间说的一样，1200多年前，阿曼航海家奥贝德从苏哈尔港出发到达中国广州，这段传奇经历被演绎成精彩的辛巴达历险故事，脍炙人口。上世纪80年代，仿古制造的阿曼“苏哈尔”号重走古代阿拉伯航海家开辟的航路，连通双方友好交往的历史和现实。2018年，中阿建立战略伙伴关系，

中方始终视阿曼为共建“一带一路”的重要伙伴，中国已经连续多年成为阿曼最大的贸易伙伴和最大的石油进口国，双方在基础设施、能源、通讯技术、电力、渔业等经济领域的务实合作也顺利开展，不断走深走实。在阿中资企业努力开拓业务和市场，坚持履行社会责任，回馈当地，为中阿双边关系作出了积极贡献。

2023 年是中阿建交 45 周年，中阿友好合作站在新的历史起点上，面临新的发展机遇。中国将与阿方一道，不断巩固中阿友好和各领域交流合作，深化共建“一带一路”与阿曼“2040 愿景”对接，拓展多领域务实合作，构建中阿互利共赢、共同发展的命运共同体，更好造福两国人民。¹

最后，预祝今晚的活动取得圆满成功！

谢谢大家！